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1 Инженерная защита. Современная нормативная правовая база в области инженерной защиты. Требования Норм проектирования инженерно-технических мероприятий гражданской обороны и предупреждения чрезвычайных ситуаций к инженерной защите населения и территорий
Инженерная защита населения включает в себя комплекс инженерно-технических мероприятий, направленных на максимальное снижение потерь населения от оружия массового поражения и других средств противника, а также в случае радиационной опасности в мирное время.

Система инженерной защиты населения основана на использовании средств коллективной защиты населения, как постоянно действующего фактора на всех этапах организации и ведения гражданской обороны.

Наиболее важным способом инженерной защиты населения является укрытие его в ЗС, предназначенных для защиты населения, личного состава органов управления, а также узлов связи ГО от воздействия оружия массового поражения и других средств нападения противника.
Современная нормативная правовая база в области инженерной защиты определяется Федеральными Законами и нормативными актами Президента России в области защиты населения и территорий от ЧС; нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации, МЧС России, субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления; приказами, распоряжениями и указаниями начальника ГО объекта, КЧС района (города), Правительства (администрации) области (края, республики).

Согласно Федеральному Закону от 21 декабря 1994 г. № 68-ФЗ «О защите населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» (гл.IV, ст.18) граждане России имеют право:

- на защиту жизни, здоровья и личного имущества в случае возникновения ЧС;

- в соответствии с планами ликвидации ЧС использовать средства коллективной и индивидуальной защиты и другое имущество органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и организаций, предназначенные для защиты от ЧС.

Нормы ИТМ, предусмотренные СНиП 2. 01. 51- 90 и СНиП 2-11-77, предназначены и направлены на защиту населения, снижение возможных разрушений и потерь в условиях применения ОМП на повышение устойчивости объектов экономики (ОЭ) и отраслей народного хозяйства, а также на создание необходимых условий для проведения АСиДНР в очагах поражения (ОП).

Требования норм должны выполняться при проектировании и строительстве:
А. В категорированных городах (КГ), а также на ОЭ особой важности и 1- ой категории, расположенных вне КГ.

Б. На ОЭ, расположенных в КГ, и на территории прилегающей к КГ и ОЭ, на котором возможно разрушение зданий, сооружений и поражение людей.

В. На ОЭ 2 - й категории и других ОЭ, расположенных вне территории КГ, в населённых пунктах сельской местности - в части противорадиционной защиты населения.

Г. В части светомаскировки на населённые пункты и ОЭ, независимо от категории расположенные в зоне светомаскировки с режимом частичного или полного затемнения.

Д. Специальные инженерно - технические мероприятия в зонах возможного катастрофического затопления.

Территория с расположенными на ней КГ и ОЭ, на которой возможно избыточное давление 0. 1 кг/см. кв. и более составляет зону возможных разрушений, а с избыточным давлением 0. 3 кг/см. кв. и более составляет зону возможных сильных разрушений.

Между границей зоны возможных разрушений и границей зоны сильных разрушений располагается зона слабых разрушений.

Удаление границ зон возможных сильных и слабых разрушений от границ проектной застройки городов составляет:

1. Категорированные города особой, первой, второй и третьей групп: 

- в зонах сильных разрушений - в границах проектной застройки города;

- в зонах слабых разрушений - 7 км от границ проектной застройки города.

2. Объекты особой важности, расположенные вне категорированных городов:

- 3 км от границы проектной застройки объекта;

- 10 км от проектной застройки объекта.

Зона возможных разрушений категорированного города и объекта особой важности с прилегающей к этой зоне полосой территории шириной 20 км составляет зону возможного опасного радиоактивного заражения (загрязнения). Для атомной станции (АС) зону опасного радиоактивного заражения (загрязнения) составляет зона её возможного разрушения и прилегающая к этой зоне полоса территории шириной 20 км для АС установленной мощностью до 4МГВт включительно и 40 км для АС установленной мощностью более 4 МГВт.

Полоса территории шириной 100 км, прилегающая к границе зоны возможного опасного радиоактивного заражения (загрязнения), составляет зону возможного сильного радиоактивного заражения (загрязнения).

Территория, прилегающая к химически опасным объектам, в пределах которой при возможном разрушении ёмкостей с АХОВ вероятно распространение последних с концентрациями, вызывающими поражения незащищённых людей, составляет зону возможного опасного химического заражения.

Территория, в пределах которой в результате возможного затопления вероятны массовые потери людей, разрушение зданий и сооружений, повреждение или уничтожение других материальных ценностей, составляет зону возможного катастрофического затопления.

Размеры зон возможного катастрофического затопления должны определяться при разработке обосновывающих материалов (ТЭО, ТЭР) выбора площадки (трассы) для строительства городских и сельских поселений, объектов, зданий и сооружений.

Территория в пределах административных границ республики, края, области, расположенная вне зон возможных разрушений, возможного опасного химического заражения, возможного катастрофического затопления, а также вне зон возможного опасного радиоактивного заражения (загрязнения) и пригодная для жизнедеятельности местного и эвакуируемого населения, образует загородную зону (ЗЗ).

Граница проектной застройки города (ОЭ) принимается по генеральному плану, разработанному на расчётный срок в соответствии с требованиями СНиП 2.01.51-90 по проектированию, планировке и застройке городов, посёлков и сельских населённых пунктов.

Инженерно - технические мероприятия ГО согласно норм должны предусматриваться:

- при составлении Генеральной схемы развития и размещения производительных сил страны, схем развития и размещения производительных сил и расселения по автономным республикам и экономическим районам в соответствии с утверждённой методикой;

- при составлении схем развития и размещения отраслей народного хозяйства и отраслей промышленности;

- при составлении схем и проектов районной планировки;

- при разработке проектов планировки и застройки городских и сельских поселений (генеральных планов, проектов детальной планировки и застройки микрорайонов, кварталов, градостроительных комплексов или групп общественных зданий и сооружений);

- при разработке проектов планировки промышленных зон (районов) городов;

- при проектировании промышленных районов и узлов;

- при разработке материалов, обосновывающих строительство (ТЭО,

ТЭП), а также проектно - сметной документации на новое строительство, расширение, реконструкцию и техническое перевооружение предприятий, зданий и сооружений.

Проектирование инженерно - технических мероприятий ГО на действующих и вновь построенных предприятиях промышленности, энергетики, транспорта и связи, размещённых в зонах возможных разрушений должно осуществляться в соответствии с требованиями Норм, а объём и сроки проведения указанных мероприятий должны определяться требованиями отрасли народного хозяйства. Проекты инженерно - технических мероприятий ГО выполняются в виде отдельных разделов проектов, генеральных планов, проектов детальной планировки и застройки городов, технических проектов вновь проектируемых и реконструируемых предприятий, зданий и сооружений.

Затраты на строительно - монтажные работы и оборудование, связанные с осуществлением инженерно - технических мероприятий ГО для вновь проектируемых, расширяемых и реконструируемых городов, предприятий, зданий и сооружений определять по смете согласно действующих инструкций по разработке проектов и смет. Затраты включать в сметы отдельных зданий и сооружений и в общую сумму затрат по соответствующим главам сводной сметы на жилищно - гражданское и промышленное строительство.

В существующих КГ и на действующих предприятиях законченных строительством и не подлежащих реконструкции, инженерно - технические мероприятия ГО должны выполняться по спущенным проектам планировки и застройки указанных городов, техническим проектам предприятий, зданий и сооружений и по титульным спискам на строительство, утверждаемым в установленном порядке.

На строящихся предприятиях, когда инженерно - технические мероприятия ГО предусматриваются на объектах, имеющих утверждённую проектно - сметную документацию в которой эти мероприятия не были предусмотрены, для их осуществления должны разрабатываться отдельные технические проекты со сметой утверждаемой в порядке, предусмотренном Госстроем Российской Федерации.

Задание на проектирование инженерно - технических мероприятий ГО и защитных сооружений являются составной частью задания на проектирование новых и реконструкцию старых городов и ОЭ, зданий и сооружений и должны быть согласованы со штабом ГО республики, края, области (города, района).

Технические проекты инженерно - технических мероприятий ГО на ОЭ независимо от сметной стоимости должны утверждаться соответствующими министерствами, ведомствами, местной администрацией.

Объём инженерно - технических мероприятий определяется категорией города, ОЭ, местом расположения в зонах заражения, катастрофического затопления.

Сроки определяются категорией по ГО и соответствующими народнохозяйственными планами. Согласуется с местными штабами ГО. Утверждаются министерствами, ведомствами и главами местных администраций (городов, районов).

Нормы инженерно - технических мероприятий ГО включают десять разделов и три приложения:

1. Общие положения.

2. Защитные сооружения ГО.

3. Размещение объектов и планировка городов.

4. Предприятия и инженерные системы.

5. Электроснабжение и гидротехнические сооружения.

6. Электросвязь и проводное вещание (радиотрансляционные сети), радиовещание и телевидение.

7. Транспортные сооружения.

8. Защита сельскохозяйственных животных, продукции животноводства и растениеводства.

9. Световая маскировка городских и сельских поселений и объектов экономики. 

10. Объекты коммунально - бытового назначения, приспосабливаемые для санитарной обработки людей, специальной обработки одежды и подвижного состава автотранспорта.

Приложения:

1. Удаление границ зоны возможного опасного химического заражения от 50 - ти тонных ёмкостей со АХОВ.

2. Основные группы АХОВ и веществ, образующих при авариях (разру-шениях, пожарах) зоны опасного химического заражения.

3. Зоны возможного распространения завалов от зданий различной этажности.

1. Общие положения (рассмотрены в первом вопросе).

2. Защитные сооружения ГО.

А. Общие указания.

Одним из основных способов защиты населения от современных средств поражения является укрытие его в защитных сооружениях.

С этой целью осуществляется планомерное накопление необходимого фонда защитных сооружений (убежищ и противорадиационных укрытий), которые должны использоваться для нужд народного хозяйства и обслуживания населения.

Защитные сооружения должны приводиться в готовность для приёма укрываемых в сроки, не превышающие 12 ч., а на атомных 

станциях и химически опасных объектах должны содержаться в готовности к немедленному приёму укрываемых.

Фонд защитных сооружений для рабочих и служащих (наибольшей работающей смены) предприятий создаётся на территории этих предприятий или вблизи них, а для остального населения - в районах жилой застройки.

Проектирование защитных сооружений осуществляется в соответствии со строительными нормами и правилами проектирования защитных сооружений ГО и другими нормативными документами, разработанными и утверждёнными Госстроем СССР.

Убежища и противорадиационные укрытия следует размещать в пределах радиуса сбора укрываемых согласно схемам размещения защитных сооружений ГО.

На ОЭ и в жилой застройке населённых пунктов в одном из защитных сооружений должен быть оборудован пункт управления объекта, населённого пункта, района, города.

Защиту нетранспортабельных больных, а также медицинского и обслуживающего персонала во вновь проектируемых, строящихся и действующих учреждениях здравоохранения (больницах и клиниках), располагаемых в зонах возможных сильных разрушений, следует предусматривать в убежищах. При этом численность больных следует принимать не менее 10 % общей проектной вместимости лечебных учреждений в мирное время.

Защита персонала работающих смен предприятий по добыче полезных ископаемых должна, как правило, предусматриваться в защитных сооружениях, размещаемых в подземных выработках шахт и рудников.

При численности работающей смены на предприятиях 50 человек и менее допускается строительство защитных сооружений, обеспечивающих укрытие наибольшей работающей смены групп предприятий.

Б. Убежища ГО.

Убежища ГО должны обеспечивать защиту укрываемых от расчётного воздействия поражающих факторов ядерного оружия и обычных средств поражения (без учёта прямого попадания), бактериальных (биологических) средств (БС), отравляющих веществ (ОВ), а также при необходимости от катастрофического затопления, АХОВ, радиоактивных продуктов при разрушении ядерных энергоустановок высоких температур и продуктов горения при пожарах.

Все убежища должны обеспечивать защиту укрываемых от воздействия избыточного давления во фронте воздушной ударной волны равной 100 кПа и иметь степень ослабления проникающей радиации ограждающими конструкциями равную 1000.

Системы жизнеобеспечения убежищ должны обеспечивать непрерывное пребывание в них расчётного количества укрываемых в течении двух суток (за исключением убежищ, размещаемых в зонах возможных сильных разрушений вокруг АЭС).

В. Противорадиационные укрытия.

Противорадиационные укрытия должны обеспечивать защиту укрываемых от воздействия ионизирующих излучений при радиоактивном заражении (загрязнении) местности и допускать непрерывное пребывание в них расчётного количества укрываемых в течение двух суток (за исключением ПРУ, размещаемых в зоне возможных слабых разрушений вокруг АС).

При расположении ПРУ в зоне возможных слабых разрушений, а также на объектах первой категории, расположенных вне зон возможных сильных разрушений, их ограждающие конструкции должны быть рассчитаны на избыточное давление во фронте воздушной ударной волны равному 20 кПа.

В зависимости от места расположения ПРУ должны иметь степень ослабления радиации внешнего излучения - коэффициент защиты Кз (кроме ПРУ, размещаемых в районах АС), равный:

а) на объектах первой и второй категории по ГО, расположенных вне зон возможных сильных разрушений, для работающих смен предприятий - 200;

б) в зонах возможного опасного радиоактивного заражения (загрязнения) за границей зон возможных сильных разрушений:

- 200 - для работающих смен некатегорированных предприятий, формирований ГО и лечебных учреждений, развёртываемых в военное время;

- 100 - для населения некатегорированных городов, посёлков, сельских населённых пунктов и эвакуируемого населения;

в) в зонах возможного сильного радиоактивного заражении (загрязнения):

- 100 - для работающих смен некатегорированных предприятий и лечебных учреждений, развёртываемых в военное время;

- 50 - для населения некатегорированных городов, посёлков, сельских населённых пунктов и эвакуируемого населения;

г) за пределами зон возможного сильного радиоактивного заражения 

(загрязнения): 

- 20 - для работающих смен некатегорированных предприятий и лечебных учреждений, развёртываемых в военное время;

- 10 - для населения некатегорированных городов, посёлков, сельских населённых пунктов и эвакуируемого населения.

Г. Защитные сооружения в районах размещения АС.

Защита рабочих смен предприятий и населения в районах размещения АС должна осуществляться в защитных сооружениях, отвечающих обычным требованиям:

- в границах проектной застройки АС - в убежищах, рассчитанных на избыточное давление во фронте воздушной ударной волны 200 кПа (2 кгс/ см. кв. ) и имеющих степень ослабления (А) и коэффициент защиты (Кз), равные 5000;

- за границей проектной застройки АС, в пределах их зоны возможных сильных разрушений - в убежищах, рассчитанных на избыточное давление во фронте ВУВ 100 кПа ( 1 кгс/ см. кв.) и имеющих степень ослабления и коэффициент защиты, равные 3000.

3. Размещение объектов и планировка городов.

Новые промышленные предприятия не должны размещаться в зонах возможных сильных разрушений категорированных городов и объектов особой важности, в зонах возможного катастрофического затопления, а также в регионах и городах, где строительство и расширение промышленных предприятий запрещены или ограничены, за исключением предприятий, необходимых для непосредственного обслуживания населения, а также для нужд промышленного, коммунального и жилищно - гражданского строительства в городе.

Группы новых промышленных предприятий и отдельные категорированные объекты следует размещать в экономически перспективных малых и средних городах, посёлках и сельских населённых пунктах, расположенных от границ проектной застройки категорированных городов и объектов особой важности на расстоянии:

- не менее 60 км - для городов особой и первой групп по ГО;

- не менее 40 км - для городов второй группы по ГО;

- не менее 25 км - для городов третьей группы и объектов особой важности по ГО.

При размещении промышленных предприятий в малых и средних городах предпочтение следует отдавать групповому размещению промышленных предприятий с общими объектами.

В проекте генерального плана категорированного города, а также в проекте детальной планировки, в проекте застройки микрорайона, квартала, градостроительного комплекса или группы общественных зданий и сооружений, в проектах вновь проектируемых, расширяемых, реконструируемых и технически перевооружаемых действующих предприятий промышленности, энергетики, транспорта и связи города разрабатывается план «жёлтых линий» - максимально допустимых границ зон возможного распространения завалов жилой и общественной застройки, промышленных, коммунально-складских зданий, расположенных как правило, вдоль городских магистралей устойчивого функционирования.

Ширину свободной от завалов части дороги в пределах «жёлтых линий» следует принимать не менее 7 м.

Расстояния между зданиями, расположенными по обеим сторонам магистральных улиц, принимаются равными сумме их зон возможных завалов и ширины свободной части дорог в пределах «жёлтых линий».

При планировке и застройке новых, расширении и реконструкции существующих категорированных городов зелёные насаждения  (парки, сады, бульвары ) и свободные от застройки территории города (водоёмы, спортивные площадки и т. п.) следует связывать в единую систему, обеспечивающую членение селитебной территории города противопожарными разрывами шириной не менее 100 м на участки площадью не более 2,5 км2. при преобладающей застройке зданиями и сооружениями I, II, III, IIIа степеней огнестойкости и не более 0,25 км2. при преобладающей застройке зданиями IIIб, IV, IVа, V степеней огнестойкости.

Системы зелёных насаждений и незастраиваемых территорий должны вместе с сетью магистральных улиц обеспечивать свободный выход населения из разрушенных частей города (в случае его поражения) в парки и леса загородной зоны.

Магистральные улицы категорированных городов должны прокладываться с учётом обеспечения возможности выхода по ним транспорта из жилых и промышленных районов на загородные дороги не менее чем по двум направлениям. Указанные магистрали должны иметь пересечения с другими магистральными автомобильными и железными дорогами в разных уровнях.

При проектировании внутригородской транспортной сети категорированных городов следует обеспечивать надёжное сообщение между отдельными жилыми и промышленными районами, свободный проход к магистралям устойчивого функционирования, ведущим за пределы города, а также наиболее короткую и удобную связь центра города, городских жилых и промышленных районов с железнодорожными и автобусными вокзалами, грузовыми станциями, речными и морскими портами, аэропортами.

При проектировании транспортной сети необходимо предусматривать дублирование путей сообщения по территории города и прилегающему району.

В категорированных городах пересечения улиц и автомобильных дорог между собой должны иметь дублирующие запасные переезды в одном уровне на расстоянии не менее 50 м от путепровода.

При планировке, застройке новых и развитии существующих категорированных городов новые сортировочные железнодорожные станции и узлы следует размещать за пределами зон возможных сильных разрушений и зон возможного катастрофического затопления.

На территории города разрешается размещать пассажирские и грузовые станции.

Гаражи для автобусов, грузовых и легковых автомобилей городского транспорта, производственно - ремонтные базы, уборочных машин, троллейбусные депо и трамвайные парки категорированных городов должны размещаться рассредоточено и преимущественно на окраинах городов или в подземной части города.

В категорированных городах и на отдельно - стоящих объектах особой важности необходимо предусматривать устройство искусcтвенных водоёмов с возможностью использования их для тушения пожаров. Эти водоёмы следует размещать с учётом имеющихся естественных водоёмов и подъездов к ним. Общую вместимость водоёмов необходимо принимать из расчёта не менее 3000 м3 воды на 1 км2 территории города (объекта).

2 Классификация защитных сооружений гражданской обороны, их устройство и внутреннее оборудование. Убежища. Быстровозводимые убежища. Противорадиационные укрытия. Простейшие укрытия. Порядок приведения защитных сооружений гражданской обороны в готовность к приёму укрываемых

К защитным сооружениям используемым в системе ГО относятся убежища и противорадиационные укрытия (ПРУ).

Убежища обеспечивают защиту людей от всех поражающих факторов ядерного взрыва, а также от отравляющих веществ и бактериальных средств. Кроме того, люди находящиеся в убежищах, защищены от обвалов и поражения обломками разрушающихся зданий, от воздействия высоких температур и отравления продуктами горения в случае массовых пожаров.

Противорадиационные укрытия обеспечивают защиту людей от радиоактивного заражения, светового излучения, уменьшают воздействие ударной волны, значительно снижают воздействие проникающей радиации, а также защищают от капельно - жидких отравляющих веществ и частично от химических аэрозолей.

Степень защиты убежищ и ПРУ устанавливается заданиями на их проектирование и зависит от их назначения, места расположения, значимости города и объекта, характера производственной деятельности населения и некоторых других данных и определяется соответствующими строительными нормами и правилами.

Принята следующая классификация защитных сооружений.

По способам защиты:

- убежища, противорадиационные укрытия.

По назначению:

- для защиты населения;

- для размещения органов управления ГО (пунктов управления, узлов связи).

По месту расположения:

- встроенные;

- отдельно стоящие.

По срокам строительства:

- построенные заблаговременно;

- быстровозводимые.

По обеспечению фильтровентиляционным оборудованием:

- обеспечение фильтровентиляционным оборудованием промышленного изготовления;

- обеспечение упрощенным фильтровентиляционным оборудованием, изготовленным из подручных материалов.

По вместимости (количеству укрываемых) убежища подразделяются на малые - 150 - 600 человек, средние - от 600 до 2000 человек и большие - свыше 2000 человек. ПРУ - от 5 до 50 человек - малые, от 50 и больше - большие.

Согласно СНиП 2.01.51-90 убежища подразделяются на классы, противорадиационные укрытия - на группы.

Убежища
Защитные свойства убежища определяются устойчивостью к избыточному давлению по фронту ударной волны

Убежища характеризуются наличием разнопрочных герметических конструкций и фильтровентиляционных устройств, а также другого инженерно-технического оборудования, с помощью которых создаются условия для пребывания в них укрываемых в течение нескольких суток. Убежища должны иметь входы (выходы), равнопрочные основным помещениям, а на случай завала входов - аварийный выход. Убежища строятся из прочных материалов. Несущие конструкции должны быть рассчитаны на воздействие ударной волны ядерного взрыва и обладать прочностью, соответствующей классу убежища. 

Во встроенных убежищах в производственных и вспомогательных зданиях предусматривается подсыпка грунта по покрытию слоем до 1,2 м (в жилых и общественных зданиях при обеспечении требуемой защиты покрытиями и открытыми участками стен от проникновения радиации и от высоких температур при пожарах допускается не производить подсыпку грунта по перекрытию и не обваловывать открытые участки стен).

Для отдельно стоящих убежищ предусматривается поверх покрытия подсыпку грунтом слоем 1,2 м с отношением высоты откоса и его заложению не более 1:2 и выносом бровки откоса не менее на 1 м , для возвышающихся убежищ - 3 м.

Убежища располагаются в местах наибольшего сосредоточения укрываемых. Убежища при возможности строятся: встроенные - под зданиями наименьшей этажности, отдельно стоящие - на расстоянии от зданий и сооружений, равном их высоте. Убежища проектируются заглубленными в грунт на участках, не подвергающихся затоплению. Низ покрытия располагается, как правило, не выше уровня планировочной отметки земли. Уровень пола убежища должен быть выше наивысшего уровня грунтовых вод, не менее чем на 0,5 м. При высоком уровне грунтовых вод допускается уровень пола убежища принимать выше уровня грунтовых вод и низ покрытия размещать выше планировочной отметки земли с обваловыванием выступающих стен и покрытия грунтом. При этом минимальное заглубление убежища (уровень пола) должно быть не менее 1,5 м от планировочной отметки земли.

В убежищах, располагаемых в водонасыщенных грунтах, устраивается гидроизоляция, а также водосборники внутри сооружения с откачкой воды насосом. При возможности сброса грунтовых вод самотеком допускается устройство наружного дренажа.

Прокладка транзитных инженерных (сооружений) коммуникаций сжатого воздуха, газо- и паропроводов с перегретой водой через убежища не допускается. Во встроенных убежищах прокладка трубопроводов водоснабжения и канализации, связанных с системами здания, кабелей энергоснабжения и связи допускается при условии отключающихся и других устройств, устраняющих возможность нарушения защитных свойств убежищ. Канализационные стояки должны быть заключены в стальные 

трубы или железобетонные короба, надёжно заделанные в покрытия и пол убежища.

Вместимость убежища определяется суммой мест для сидения (на первом ярусе) и лежания (на втором и третьем ярусах).

В убежищах должны быть созданы запасы продовольствия, медикаментов и воды, обеспечивающих длительное пребывание в них укрываемых.

В убежищах предусматривается создание основных и вспомогательных помещений.

К основным относятся помещения для укрываемых, пункты управления и медпункты, а в убежищах лечебных учреждений - также операционно-перевязочные, предоперационно-стерилизационные.

К вспомогательным относятся фильтровентиляционные помещения (ФВП), санузлы, защищенные дизельные электростанции (ДЭС), электрощитовая, помещения для хранения продовольствия, станция перекачки, баллонная, тамбур-шлюз, тамбуры.

Основные требования к помещениям для укрываемых.

Внутренний объем убежища (с учетом всех помещений, за исключением ДЭС, тамбуров и расширительных камер) должен быть не менее 1,5 м3 на одного укрываемого. Высота помещений убежищ должна соответствовать требованиям их использования в мирное время, но быть не более 2,2 м от отметки пола до низа выступающих конструкций (предельно-допустимая не менее 2 м).

Норма площади пола основного помещения на одного укрываемого должна быть равной - при двухъярусном расположении нар - 0,2 м2, при трехъярусном - 0,4 м2.

Помещение для укрываемых может быть разделено на несколько отсеков. Для расположения людей в помещении устанавливаются скамьи для сидения и нары для лежания. Места для сидения предусмотрены размером 0,45х0,45 на одного человека, а места для лежания - 0,55х1,8 м. Высота скамей первого яруса должна быть 0,45 м , нар второго яруса - 1,4 м и третьего яруса (при высоте помещения 2,9 м и более) - 2,15 м от пола. Расстояние от верхнего яруса до перекрытия или выступающих конструкций должно быть не менее 0,75 м. Количество мест для лежания принимается равным 20% вместимости убежища при двухъярусном расположении нар и 30% - при трехъярусном расположении нар.

Помещение для пункта управления размещается в одном из убежищ, имеющим, как правило, защищенный источник электроснабжения. Рабочая комната и комната связи пункта управления располагаются вблизи одного из выходов и отделяются от помещений для укрываемых, несгораемыми перегородками.

Общее количество работающих на пункте управления принимается до 10 человек, норма площади на одного работающего - 2 м2. На крупных предприятиях число работающих на пункте управления может быть больше указанного.

На предприятиях с числом работающих в наибольшей смене до 600 человек, в убежище вместо пункта управления оборудуются телефонная и радиотрансляционная точки для связи с местным штабом ГО.

Тамбур-шлюз, обеспечивающий сохранение защитных свойств убежища при пропуске в него людей после закрытия других входов, устраивается в убежищах вместимостью 300 человек и более. Для убежищ вместимостью от 300 до 600 человек включительно устраивается однокамерный, а в убежищах большей вместимости - двухкамерный тамбур-шлюз. Для убежищ вместимостью более 600 человек вместо двухкамерного тамбур-шлюза могут быть устроены при двух входах однокамерные тамбуры-шлюзы.

Площадь каждой камеры тамбура-шлюза при ширине дверного проема 0,8 м следует принимать 8 кв.м , а при ширине 1,2 - 10 кв.м. В наружной и внутренней стенах тамбура-шлюза устраиваются защитно-герметические двери, открывающиеся наружу, по ходу эвакуации людей.

Фильтровентиляционные помещения (ФВП) должны примыкать к наружным стенам убежищ и размещаться вблизи входов или аварийных выходов. Размеры этих помещений зависят от габаритов оборудования и площади, необходимой для его обслуживания.В убежищах вместимостью до 300 человек фильтровентиляционное оборудование может размещаться непосредственно в помещениях для укрываемых.

Санитарные узлы - устраиваются раздельными для мужчин и женщин. Количество напольных чаш или унитазов определяется из расчета: в туалетах для женщин одна напольная чаша или унитаз на 75 человек, в туалетах для мужчин одна напольная чаша или унитаз и писсуар (или 0,6 лоткового писсуара) на 150 человек.

Умывальники при санузлах устраиваются из расчета один умывальник на 200 человек, но не менее одного на санитарный узел.

Помещение для ДЭП располагается у наружной стены и отделяется от других помещений несгораемой стеной (перегородкой) . Вход в помещение из убежища оборудуется тамбуром с двумя герметическими дверями, открывающимися в сторону убежища.

Защищенные входы и выходы устраиваются в количестве, зависящем от вместимости убежища, но не менее двух входов. Допускается в убежище вместимостью до 300 человек иметь один вход, но чтобы при этом вторым мог служить аварийный (эвакуационный) выход в виде тоннеля с внутренним размером 1,2х2 м и с дверным проемом размером 0,8х1,8 м.

Входы устраиваются в противоположных сторонах убежищ с учетом направления движения основных потоков укрываемых: с территории предприятия, из незащищенных помещений подвалов, с первого этажа производственных и других зданий через самостоятельную лестничную клетку, с общих лестничных клеток.

Все входы в убежище (кроме имеющих тамбур-шлюзы) должны оборудоваться тамбурами, защищающими от попадания в убежище радиоактивных и отравляющих веществ, биологических средств, а также продуктов горения при пожарах. В наружной стене тамбура устраивается защитно-герметическая дверь, во внутренней - герметическая. Двери должны открываться по ходу эвакуации людей и иметь резиновые прокладки и клиновые затворы, обеспечивающие плотное прижатие дверного полотна к дверной коробке.

Убежища должны иметь аварийные (эвакуационные) выходы, оголовок которого должен размещаться согласно приводимой таблице.

	Здания
	Удаление оголовков (м) при их высоте

	
	0,5 м
	1,2 м

	Производственные одноэтажные
	0,5
	1,2

	Производственные многоэтажные
	Н
	0,5 Н

	Административно-бытовые корпуса, жилые здания
	Н
	0,5 Н + 3


Примечание: В таблице дана высота здания Н (м).

В убежищах вместимостью 600 человек и более один из входов оборудуется как аварийный (эвакуационный) выход в виде тоннеля внутренним размером 1,2 х 2 м. при этом выход их убежища в тоннель должен осуществляться через тамбур, оборудованный защитно-герметической и герметической дверями размером 0,8 х 1,8 м. В тоннеле аварийного выхода, совмещенного с входом в убежище, допускается устройство однокамерного тамбура-шлюза.

В убежищах вместимостью до 600 человек аварийный выход устраивается в виде вертикальной шахты с защищенным оголовком. При этом аварийный выход должен соединяться с убежищем тоннелем. Внутренние размеры тоннеля и шахты 0,9 х 1,3 м. Выход из убежищ в тоннель оборудуется защитно-герметическими и герметическими ставнями, устанавливаемыми с наружной и внутренней стороны стены. 

Аварийные шахтные выходы должны оборудоваться защищенными оголовками, высота которых принимается от 0,5 до 1,2 м в зависимости от удаления околовка до здания (таблица 1).

В стенах оголовка высотой 1,2 м устраиваются проемы размером 0,6 х 0,8 м, оборудуемые железными решетками, открываемыми внутрь. При высоте оголовка менее 1,2 м в покрытии устраивается металлическая решетка размером 0,6 х 0,3 м, открываемая вниз.

Аварийные выходы располагаются, как правило, выше уровня грунтовых вод.

В отдельно стоящих убежищах один из выходов, расположенных вне зоны возможных завалов, допускается проектировать как аварийный выход. Входы и аварийные выходы должны быть защищены от атмосферных осадков и поверхностных вод. Павильоны, защищающие входы от атмосферных осадков, выполняются из легких несгораемых материалов.

Отделка помещений убежищ осуществляется в зависимости от назначения помещения. Отштукатуривание потолков и стен помещений не допускается.

В конструкциях из сборных железобетонных элементов промежутки между ними замоноличиваются бетоном или раствором. Для внутренней отделки помещений должны применяться несгораемые или трудносгораемые материалы. Применение сгораемых синтетических материалов для изготовления нар и другого оборудования - запрещается.

В убежищах предусматривается наличие санитарно-технических устройств (вентиляция, отопление, водоснабжение, канализация), а также электроснабжения и связи, обеспечивающих необходимые условия пребывания в них укрываемых.

Вентиляция убежищ обеспечивается, как правило, по двум режимам: чистой вентиляции (режим 1) и фильтровентиляции (режим II). При режиме чистой вентиляции подача в убежище очищенного от пыли воздуха должна обеспечивать требуемый объем воздуха и удаление из помещений тепловыделений и влаги, а при фильтровентиляции - также защиту от газообразных средств массового поражения, аэрозолей и пыли.

В местах, где возможны массовые пожары и сильная загазованность территории вредными веществами, в убежищах предусматривается режим полной изоляции с регенерацией внутреннего воздуха (режим III) и создание подпора воздуха

Количество наружного воздуха, подаваемого в убежище по режиму чистой вентиляции, устанавливается в зависимости от температуры этого воздуха - 7-20 м3/ч на человека, а по режиму фильтровентиляции - по норме 2 м3/ч на одного укрываемого и 5 м3/ч на одного работающего в помещении пункта управления.

Система воздухоснабжения убежища с фильтровентиляционным оборудованием промышленного изготовления включает: воздухозаборы; воздуховоды приточных и вытяжных систем; противовзрывные устройства, герметические клапаны, фильтровентиляционные комплекты - ФВК - 1, ФВК - 2 или фильтровентиляционный агрегат ФВА-49.

Воздухозаборы для чистой вентиляции, фильтровентиляции и вентиляции ДЭС устраиваются раздельными. Воздухозаборы чистой вентиляции убежищ, а также вентиляции ДЭС должны размещаться вне завалов зданий, сооружений. Воздухозаборы фильтровентиляции допускается размещать на территории завалов и в предтамбуре убежища. Воздухозабор чистой вентиляции целесообразно совмещать с аварийным выходом из убежища.

Воздухозаборы чистой вентиляции и фильтровентиляции внутри убежища соединяются между собой воздуховодом, сечение которого рассчитано из условий подачи воздуха по режиму фильтровентиляции, с установкой в нем герметичного клапана. Воздуховоды приточных и вытяжных систем, прокладываемые снаружи, выполняются из строительных конструкций, рассчитанных на воздействие ударной волны или монтируются из стальных электросварных труб. Из электросварных труб изготовляются также воздуховоды, прокладываемые внутри помещений до герметических клапанов, соединительные воздуховоды между воздухозаборами чистой вентиляции и фильтровентиляции до фильтров из листовой стали 2 мм. Воздуховоды внутри помещения после герметических клапанов и фильтров изготовляются из листовой стали.

На воздухозаборах и вытяжных каналах устанавливаются противовзрывные устройства, исключающие проникновение ударной волны в убежище (см. приложение 1). Противовзрывное устройство имеет расширительную камеру. Проем для входа в расширительную камеру из герметизированной зоны ФВП оборудуется двумя герметическими ставнями, а из помещения ДЭС - одним.

В системах вентиляции устанавливаются герметические клапаны с ручным приводом. Как правило, применяются клапаны, рассчитанные на давление 1 кгс/см2.

Для очистки воздуха от пыли при режиме фильтровентиляции применяются предфильтры, входящие в комплекты ФВК - 1 и ФВК - 2, а с ДЭС при режиме чистой вентиляции и фильтровентиляции в убежищах - противопыльные фильтры промышленного изготовления ФЯР и др. с коэффициентом очистки 0,7.

Очистка воздуха от отравляющих веществ и бактериальных средств осуществляется в фильтрах-поглотителях ФП-100, ФП-200, ФП-300 и др. Для системы вентиляции убежищ без ДЭС устраиваются вентиляторы с электроручным приводом (см. приложение 3), а в убежищах с защищенным источником электроснабжения - с электрическим.

При режиме полной изоляции регенерация внутреннего воздуха осуществляется в установках РУ-150/6, очистка воздуха от окиси углерода - в фильтрах ФГ-70. Это оборудование должно устанавливаться в отдельных помещениях убежищ. При применении РУ-150/6 и фильтров ФГ-70 предусматривается установка воздухоохладителей, а перед фильтрами ФГ-70, кроме того, электронагреватели для подогрева наружного воздуха до температуры 700.

Для обеспечения эксплуатационного подпора воздуха в убежище (т.е. превышения давления воздуха внутри убежища над атмосферным), равного 5 кгс/см2., количество удаляемого воздуха в час должно быть меньше количества приточного воздуха.

Удаление воздуха обеспечивается за счет подпора воздуха в помещении убежища с помощью вытяжных вентиляторов. Удаление воздуха из убежища предусматривается через санитарные узлы, дизельную и непосредственно из помещения для укрываемых.

Отопление - убежища предусматривается в виде самостоятельного ответвления от общей отопительной системы - сети здания, отключаемого 

при затоплении убежища. Запорная арматура на вводах подающего и обратного трубопроводов устанавливается в пределах убежища. Система отопления должна обеспечить в холодное время года температуру 10о С, если по условиям его эксплуатации в мирное время не требуется более высокая температура. Тип нагревательных приборов выбирается из условий эксплуатации убежища в мирное время.

Для борьбы с теплоизбытками в убежище (в случае необходимости) применяются воздухоохлаждающие установки или кондиционеры, увеличивается поверхность ограждающих конструкций, увеличивается объем воздухоотдачи по режиму фильтровентиляции до 8 м3/ч на одного укрываемого.

Водоснабжение и канализация убежищ осуществляется на базе городских и объектовых сетей.

Водоснабжение от наружной сети предусматривается путем устройства отдельного ввода с установкой на нем внутри убежища запорной арматуры.

Запас питьевой воды в убежище создается в емкостях из расчета 3 л в сутки на каждого укрываемого. Емкости для запаса питьевой воды, как правило, устраиваются проточные с обеспечением полного обмена воды в течение двух суток. В отдельно стоящих убежищах, в которых не предусматривается расход воды в мирное время, а также в убежищах вместимостью менее 300 человек допускается применение для хранения запаса питьевой воды сухих емкостей, заполняемых при приведении убежища в готовность. В помещениях, где установлены емкости, устанавливаются водозаборные краны из расчета один кран на 300 человек.

Запас воды для технических нужд, хранимый в резервуарах, определяется по расчету.

При действующей наружной водопроводной сети нормы водопотребления принимаются из расчета 2 л/час и 25 л/сутки на одного укрываемого.

При наличии защищенной водозаборной скважины предусматривается подача воды от нее для хозяйственно-питьевых нужд и пожаротушения без установки резервуаров для запаса воды. Водозаборную скважину, обеспечивающую водой группы убежищ, подключают к ближайшим потребителям с целью использования в качестве источника водоснабжения предприятия в мирное время.

В убежищах устраиваются санузлы с отводом сточных вод в наружную канализационную сеть по самостоятельным выпускам самотеком или путем перекачки с установкой задвижек внутри убежища. В помещении 

санузла предусматривается аварийный резервуар для сбора стоков. В перекрытии резервуара устраиваются отверстия, используемые вместо унитазов и закрываемые крышками. Объем резервуара определяется из расчета 2 л в сутки на каждого укрываемого. Для сбора сухих отбросов предусматриваются места с запасом бумажных мешков или пакетов из расчета 1 л в сутки на каждого укрываемого. В убежищах, расположенных в неканализированных районах, устраиваются пудр-клозеты или резервуары-выгребы, очищаемые ассенизационным транспортом.

Электроснабжение убежищ осуществляется от внешней сети города (предприятия) и при необходимости - от защищенного источника - дизельной электростанции (ДЭС).

Для всех помещений убежища предусматривается общее освещение. Нормы освещенности помещений принимаются в соответствии с приложением № 4.

В убежищах без ДЭС предусматривается аварийное освещение от переносных электрических фонарей, аккумуляторных светильников, велогенераторов и др. Освещенность помещений в этом случае не нормируется. 

Каждое убежище должно иметь телефонную связь с пунктом управления предприятия и громкоговорителя, подключенные к городской и местной радиотрансляционным сетям.

Пункт управления оборудуется средствами связи, обеспечивающими: 

- управление средствами оповещения ГО объекта;

- телефонную связь руководства и оперативного персонала с производственными подразделениями, гражданскими организациями ГО объекта, а также с вышестоящим управлением ГО , учреждениями и организациями города , района (по принадлежности);

- телефонную связь с убежищами предприятия и с основными цехами, не прекращающими производство по сигналу "ВТ";

- радиосвязь с местным штабом ГО и ЧС (при возможности).

Пункт управления оборудуется средствами связи и оповещения по согласованию с местным штабом ГО и ЧС. Сети проводной телефонной связи пунктов управления устраиваются в обход наземных коммуникационных устройств (кроссов и распределительных шкафов) с использованием кабелей телефонной связи объекта. Наземные коммуникационные пункты используются при построении телефонной линии в виде кольца, а также при использовании для связи АТС предприятия.

Трубы отопления, а также других инженерных сетей внутри убежища окрашиваются в соответствующий цвет: воздухозаборные трубы режима чистой вентиляции - в белый; режима фильтровентиляции - в желтый; рециркуляции воздуха - в красный; отопления - в коричневый; водоснабжения - в зеленый; трубы с электропроводкой - в черный. На воздухозаборных трубах , на трубах водопровода и отопления в местах их ввода стрелками указывается направление движения воздуха или воды.
Быстровозводимые убежища (БВУ)

БВУ строятся в городах и на промышленных объектах с возникновением угрозы нападения противника или в ходе войны в тех случаях, когда нет достаточного количества заблаговременно построенных убежищ. Они возводятся в короткие сроки (в течение нескольких суток) из железобетонных сборных конструкций или из лесоматериала. Вместимость убежищ (с учетом мест для лежания) от 30 до 200 человек.

БВУ, как и заблаговременно построенные убежища, должны иметь помещения для укрываемых, места для размещения фильтровентиляционного оборудования, санузлы, места для аварийного запаса воды, входы и аварийный выход. В убежищах небольшой вместимости санузел и емкости для отбросов размещаются в тамбуре, а баки с водой - в помещении для укрываемых.

Внутренне оборудование БВУ включает средства воздухоподачи, песчаные, шлаковые и матерчатые фильтры, баки для воды, емкости для фекалей и отбросов, средства защиты воздухозаборных и вытяжных отверстий, а также нары или скамьи для размещения укрываемых.

Вентиляция БВУ обеспечивается по двум режимам: чистой вентиляции и фильтровентиляции. Система воздухоснабжения БВУ должна обеспечивать подачу и очистку наружного воздуха, как в заблаговременно возводимых убежищах, в режиме фильтровентиляции из расчета не менее 2 м3/ч, а в режиме чистой вентиляции 7-20 м3/ч на одного укрываемого. В качестве средств воздухоподачи используются различные вентиляторы, в том числе вентиляторные установки с велосипедным приводом и установки с мехмешками.

Площадь песчаного (шлакового) фильтра, применяемого для очистки приточного воздуха, определяется из расчета 30 м3/ч воздуха на 1 м2 поверхности фильтра при толщине слоя песка (шлака) 1 м.

Для защиты воздухозаборных и вытяжных каналов от проникновения ударной волны применяются упрощенные защитные секции, деревянные и металлические дефлекторы.

Водоснабжение укрываемых осуществляется за счет запасов питьевой воды, хранящихся в бачках или других емкостях, которые могут быть внесены в убежище.

Для приёма фекалий в БВУ устраиваются непромывные уборные или устанавливается выносная тара. Объём выгреба принимается из расчета 6-7 л на одного человека.

Нары и скамьи устраиваются из щитов и досок. Для освещения могут использоваться батарейные и аккумуляторные фонари и лампы из расчета не менее одного светильника на 50 укрывающихся. В качестве аварийного освещения допускается использовать свечи.

Объекты, на которых запланировано строительство БВУ, должны быть обеспечены типовыми проектами быстровозводимых убежищ и учетной карточкой. В учетной карточке указывается количество строящихся БВУ, их вместимость, выделяемая рабочая сила от объекта и строительных организаций, расчет на выделение техники и основных строительных материалов и сроки строительства убежищ.

На основании каталога проекта БВУ и учетной карточки на объектах составляются планы строительства БВУ, которые включают:

- план размещения убежища;

- карточку привязки убежища;

- сводную ведомость потребности материалов, конструкций, деталей и оборудования, необходимых для строительства;

- график поставки материалов, конструкций, деталей и оборудования;

- расчет потребности и выделения строительных машин, механизмов и транспорта для строительства убежища;

- план-график строительства убежища.

В планах указываются должностные лица, ответственные за строительство каждого БВУ. Планы должны быть согласованы с предприятиями - поставщиками, строительно-монтажными и транспортными организациям.

Противорадиационные укрытия (ПРУ)
Противорадиационные укрытия (ПРУ) используются для защиты от радиоактивного заражения населения сельской местности и небольших городов, по которым нанесение ядерных ударов маловероятно, а также населения, рассредоточенного и эвакуированного в сельскую местность из крупных городов.

ПРУ могут быть построены заблаговременно в мирное время или возведены из местных материалов с возникновением угрозы нападения противника и в военное время. Устраиваются они также в специально приспособленных и оборудованных для размещения укрываемых подвальных, цокольных и первых этажах зданий, а также в сооружениях хозяйственного назначения - погребах, подвалах, овощехранилищах и т.п.

В случае необходимости может планироваться строительство быстровозводимых ПРУ из материалов и конструкций, применяемых для быстровозводимых убежищ. Кроме того, для строительства ПРУ могут применяться бревна, жерди, доски, хворост, камыш и другие подобные материалы.

По степени защиты от радиоактивного заражения (облучения), степени ослабления радиоактивных излучений ПРУ делятся на группы, устанавливаемые в соответствии с требованиями СНиП.

К ПРУ предъявляется ряд требований. Их ограждающие конструкции должны обеспечивать необходимую кратность ослабления радиоактивных излучений. Проемы и отверстия должны быть подготовлены для заделки их при переводе помещения на режим укрытия. Укрытия должны располагаться вблизи мест пребывания большинства укрываемых. Огнестойкость зданий и сооружений, в помещениях которых оборудованы ПРУ, должны быть не ниже II степени.

ПРУ в пределах действия ударной волны размещаются в помещениях, расположенных в подвальных и цокольных этажах, а за пределами ее 

воздействия - в подвалах и подпольях, а также на первых и в цокольных этажах зданий и сооружений.

Уровень пола ПРУ должен быть выше наивысшего уровня грунтовых вод не менее чем на 0,2 м. Допускается размещать ПРУ в подвальных помещениях зданий и сооружений, пол которых расположен ниже уровня грунтовых вод, при наличии надежной гидроизоляции.

Прокладка транзитных инженерных коммуникаций через помещения ПРУ, как правило, не разрешается. Допускается прокладка транзитных трубопроводов отопления, водопровода и канализации через помещение ПРУ при условии размещения их в полу или коридорах, отделенных от помещения ПРУ стенами с пределом огнестойкости 0,75 ч. Допускается также прокладка через помещения ПРУ трубопроводов отопления 

и вентиляции, водоснабжения и канализации, связанных с общей системой инженерного оборудования зданий .

Защитные свойства укрытия определяются коэффициентом ослабления радиации, называемым также коэффициентом защиты (Кз), который зависит от толщины ограждающих конструкций, плотности материала конструкций , а также от энергии радиоактивных излучений .

Необходимый коэффициент защиты ПРУ в зависимости от их назначения и места расположения, а также характера производственной деятельности укрываемого населения устанавливается согласно приложения № 1 к СНиП -II -11-77.

Вместимость ПРУ предусматривается:

- 5 человек и более в зависимости от площади помещений ПРУ , оборудуемых в существующих зданиях и сооружения;

- 50 человек и более во вновь строящихся зданиях и сооружениях с укрытиями.

В ПРУ предусматриваются помещения для укрываемых (основные) - санузла, вентиляционной и для хранения загрязненной верхней одежды (вспомогательные). В неканализационных укрытиях вместимостью до 20 человек допускается предусматривать помещение для выносной тары.

Высота помещений ПРУ должна быть, как правило, не менее 1,9 м

от отметки пола до низа выступающих конструкций перекрытия. При приспособлении под укрытия подвалов , подпольев, погребов и других подобных помещений высота их может быть меньшей (до 1,7 м) . Количество входов в ПРУ определяется в зависимости от его вместимости , но должно быть не менее двух шириной 0,8 м . При вместимости укрытия до 50 человек, допускается устройство одного входа , при этом эвакуационный выход может устраиваться в виде люка размерами 0,6х0,8 м с вертикальной лестницей . Общая ширина входов для мирного времени в помещениях, приспособленных под ПРУ, принимается не менее 0,6 м на 100 человек, работающих в помещении , но ширина каждого из входов должна быть не менее 0,8 м.

Помещение для укрываемых оборудуется местами для лежания и сидения. Места для лежания должны составлять не менее 15% вместимости ПРУ при одноярусном , 20% при двухъярусном и 30% при трехъярусном расположении нар. Места для лежания устраиваются 

размером 0,55х1,8 . Норма площади пола помещений для укрываемых для одного человека в ПРУ, как в убежище, принимается равной 0,5 кв.м при двухъярусном и 0,4 кв.м при трехъярусном расположении нар.

Для ПРУ оборудуемых в существующих зданиях и сооружениях, принимается трехъярусное расположение нар при высоте помещений 2,8 - 3 м и двухъярусное - при высоте помещений 2,2 - 2,4 м.

При размещении ПРУ в подвалах, подпольях, горных выработках, пещерах, погребах и других заглубленных помещениях при высоте 1,7 - 1,9 м предусматривается одноярусное расположение нар, а норма площади пола основного помещения ПРУ на одного укрываемого принимается равной 0,6 кв.м.

Санитарные узлы устраиваются раздельными для мужчин и женщин. Количество напольных чаш (унитазов), писсуаров и умывальников оборудуется, исходя из того же расчета, что и в убежищах. Допускается предусматривать санузел из расчета обеспечения 50 % укрываемых, при этом для остальных укрываемых пользование санитарными приборами предусматривается в соседних с укрытием помещениях.

Площадь помещения для выносной тары принимается не более 1 кв.м. 

Вентиляционные помещения оборудуются в ПРУ вместимостью более 300 человек, а в ПРУ меньшей вместимости допускается размещать вентиляционное оборудование в помещениях для укрываемых. В ПРУ, расположенных вне зоны воздействия ударной волны, часть вентиляционного оборудования может быть размещена вне помещений укрытия.

Помещения для хранения загрязненной уличной одежды оборудуется при одном из входов и отделяется от помещений для укрываемых несгораемыми перегородками. Общая площадь их определяется из расчета не более 0,07 кв.м на одного укрываемого. В укрытиях вместимостью 50 человек вместо помещения для загрязненной одежды можно устраивать при входах вешалки, размещенные за занавесями.

Санитарно-технические устройства (вентиляция, отопление, водоснабжение, канализация), а также электроснабжение и связь ПРУ должны обеспечивать необходимые условия пребывания в них укрываемых.

Вентиляция в ПРУ предусматривается естественная или механическим (путем) побуждения.

Естественная вентиляция применяется в ПРУ, оборудуемых в цокольных и первых этажах зданий, а также в ПРУ, размещаемых в подвалах вместимостью до 50 человек. Вентиляция с механическим побуждением предусматривается в ПРУ вместимостью более 50 человек, размещаемых в подвальных этажах зданий, а также в цокольных и первых эта
жах, имеющих эту вентиляцию в мирное время, или при невозможности обеспечения естественной вентиляции.

Количество наружного воздуха, подаваемого в ПРУ, расположенных в подвальных и цокольных помещениях, устанавливается в зависимости от температуры воздуха - 7-20 м3 на одного укрываемого.

При естественной вентиляции в ПРУ расположенных в первых этажах здания, эта норма увеличивается в 1,5 раза.

Воздухозаборные устройства вентиляционных систем с механическим побуждением, размещаются не ниже 2 м от поверхности земли и оборудуются козырьками для защиты от радиоактивных осадков.

Естественная вентиляция ПРУ, размещаемых в подвальных и цокольных этажах зданий, осуществляется за счет теплового напора через воздухозаборные и вытяжные шахты. Отверстия для подачи приточного воздуха располагаются в нижней зоне помещения, вытяжные - в верхней 

зоне. Естественная вентиляция ПРУ, размещаемых в верхней зоне (части) окон или в стенах с противоположных сторон укрытия, что обеспечивает сквозное проветривание.

При вентиляции с механическим побуждением от электропривода предусматривается резервная естественная вентиляция из расчета подачи 3 м3/ч воздуха на одного укрываемого с помощью вентиляционных воздуховодов зданий и сооружений, в которых размещены ПРУ. Вентиляции с механическим побуждением в ПРУ рекомендуется с применением электроручных вентиляторов ЭРВ-72, в этом случае естественная вентиляция не требуется.

Отопление укрытий устраивается общим с отопительной системой зданий и оборудуется устройствами для отключения. Температура помещений в холодное время года принимается равной 100 С, если по условиям эксплуатации в мирное время не требуется более высокой температуры. В помещениях, не отапливаемых в мирное время, предусматривается установка временных подогревающих устройств.

Водоснабжение ПРУ осуществляется от наружной или внутренней водопроводной сети. Нормы водопотребления при действующей наружной водопроводной сети, принимаются, как в убежищах, из расчета 2 л/час и 25 л/сутки на одного укрываемого. При отсутствии водопровода в укрытиях устанавливаются переносные баки для питьевой воды из расчета 2 л в сутки на одного укрываемого.

В ПРУ, расположенных в зданиях с канализацией, устраиваются промывные санузлы с отводом сточных вод в наружную канализацию. 

В ПРУ, расположенных в неканализированных районах, устраиваются пудр-клозеты или резервуары-выгребы, очищаемые ассенизационным транспортом. В укрытиях вместимостью 20 человек и менее при отсутствии канализации для приема нечистот используется плотно закрываемая тара (выносная).

Электроснабжение укрытий осуществляется от внешней сети города (предприятия). Освещение для всех помещений ПРУ предусматривается 

общее. Нормы освещенности принимаются в соответствии с приложением № 4. В ПРУ предусматриваются и местные источники освещения от переносных электрических фонарей, аккумуляторных светильников и др.; освещенность помещений в этом случае не нормируется.

Связь руководства объектом, находящегося в ПРУ, с местным штабом ГО осуществляется по телефону. Кроме того, в ПРУ должен быть громкоговоритель, подключенный к городской и местной радиотрансляционной сети.

Приспособление под ПРУ помещений подвальных, цокольных и первых этажей зданий, а также погребов, подвалов, подполий, овощехранилищ и др. пригодных для этой цели заглубленных помещений заключается в выполнении работ по повышению их защитных свойств, герметизации и устройству простейшей вентиляции.

Повышение защитных свойств ПРУ достигается следующими мероприятиями, выполняемыми в период перевода помещений на режим укрытия:

- устройство пристенных экранов из камня или кирпича, укладка мешков с грунтом и т.п. у наружных стен надземных помещений на высоту 1,7 м от отметки пола;

- обваловывание выступающих частей стен подвалов (подполий) на полную высоту;

- укладка дополнительного слоя грунта на перекрытии и установка в связи с этим поддерживающих прогонов (балок) и стоек;

- заделка лишних проемов в ограждающих конструкциях и устройство стенок - экранов во входах (въездах).

Во входах в ПРУ устанавливаются обычные входные двери, уплотняемые в местах примыкания полотна к дверным коробкам. В зоне действия ударной волны дверь устраивается, исходя из расчета на избыточное давление от ударной волны 0,2 кгс/см2.

Для защиты входов в ПРУ, расположенных в сооружениях с въездом для автотранспорта, устраиваются стенки-экраны. Вес 1м2 экрана должен быть не менее веса 1 кв.м наружной стены укрытия или определен по расчету на ослабление излучения. Место установки стенки-экрана определяется условиями эксплуатации, а расстояние от входного проема до экрана должно быть на 0,6 м больше ширины полотна двери (ворот). Высота стенки-экрана назначается не менее 1,7 м от отметки пола. Допускается устройство стенки-экрана из местных материалов.

Защита укрываемых от радиоактивных излучений, проникающих через входы, может осуществляться также путем устройства во входах поворотов на 90 %, при этом толщина стены, расположенной против входа, определяется расчетом.

Вентиляция укрытий может осуществляться через приточные и вытяжные короба, площадь сечения которых принимается в зависимости от высоты вытяжного канала и самой неблагополучной температуры на
ружного воздуха. На каждые 1000 м3/ч воздуха площадь сечения приточного и вытяжных каналов принимается согласно таблице 2.

Короба оборудуются сверху козырьками, а на входах в помещение плотного пригнанными заслонками. Для очистки воздуха от вредных примесей используются специальные фильтры-поглотители промышленного изготовления, изготавливаемые силами населения.

Таблица 2

	Высота вытяжного канала (м)
	Площадь сечения приточного и вытяжного канала (м2)

	2
	0,53

	4
	0,38

	6
	0,31

	8
	0,26

	10 и более
	0,24


Строительство быстровозводимых ПРУ осуществляется из промышленных (сборные ж/б элементы, кирпич, арматура, трубы, прокат) или местных (лесоматериалы, камень, хворост, саманные блоки и т.п.) строительных материалов.

Начинается оно с разбивки и трассировки котлована. Затем снимается дерн, складываемый в стороне от котлована для последующей укладки поверх обсыпки ПРУ, и отрывается котлован глубиной 1,8 - 2 м, шириной по дну 1 м при однорядном и 1,6 м - при двухрядном расположении мест. Длина укрытия на 10-15 человек должна быть примерно 7-9 м при однорядном расположении мест. В слабых грунтах устраивается одежда крутостей.

Входы располагаются под углом 900 к продольной оси укрытия и устраиваются в виде пандусов или ступенчатыми. На дне отрывается дренажная канавка и настилается пол. У входа отрывается водосборный колодец, а в противоположном от входа торце устанавливается вентиляционный короб. Затем укладывается перекрытие, которое покрывается гидроизоляционным материалом (толем, рубероидом, пергамином, пленкой и т.п.) или слоем мятой глины и производится обсыпка слоем грунта толщиной не менее 60 см. Грунт покрывается дерном, а вокруг укрытия роется канава для отвода поверхностных вод.

Вход в тамбур оборудуется дверями, а вход из тамбура в основное помещение - дверями, приставными щитами, хворостяными матами, а также занавесями из брезента, плотной ткани или синтетической пленки. При входе в тамбур устраивается козырек, обсыпаемый грунтом.

Внутреннее оборудование ПРУ предусматривается простейшим. В укрытии устраиваются скамьи из расчета 0,5 м на человека и нары для лежания. 

Для хранения продуктов питания и емкостей с водой в стенах укрытия делаются ниши. В холодное время года устанавливаются печи.

Типы ПРУ могут быть различными в зависимости от имеющихся для их строительства материалов.

Укрытие из лесоматериалов в плотных грунтах возводится без одежды крутостей. Строительство такого укрытия несложно и сводится к отрывке котлована, перекрытию его накатом из подтоварника диаметром 10 см, установке вытяжного короба, устройству входов и засыпке покрытия грунтом. Для постройки такого типа ПРУ вместимостью 10 человек требуется 2,4 м3 подтоварника, 3 м3 жердей, небольшое количество хвороста и досок. 12 человек могут построить такое укрытие за 7-8 часов.

Укрытие безврубочной конструкции можно строить в любом месте (грунте). Вместимость их может рассчитываться на 10-20 или 40 человек, с однорядным или двухрядным расположением мест. Для постройки такого ПРУ с двухрядным расположением мест вместимостью на 20 человек требуется 5,3 м3 жердей, незначительное количество досок, гвоздей и проволоки. 12 человек могут построить такое укрытие за 10-11 часов.

Там, где это возможно, строятся ПРУ с применением проката и железобетонных элементов строительных конструкций. Для возведения такого укрытия роют котлован, а затем производят монтаж (установку) стен и покрытий. Для строительства укрытий такого типа необходима строительная техника (бульдозеры, краны, экскаваторы и др.). Для строительства, например, ПРУ из железобетонных безнапорных труб вместимостью 30 человек требуется 8 м3 сборного железобетона, 1,5 м3 лесоматериалов, 5 м/ч работы автокрана, 10 м/ч работы бульдозера и 10 часов работы команды в составе 10 человек.

Простейшие укрытия
Простейшие укрытия - типа щелей при максимальной простоте конструкции и минимальных затратах времени и материалов для их воздействия уменьшают радиус поражения людей ударной волной, ослабляют воздействие радиоактивных излучений и поражение световым излучением.

Щель может быть открытой и перекрытой. Она представляет собой ров глубиной 1,8 - 2 м, шириной по верху 1-1,2 м, по низу - 0,8 м. Обычно щель строится на 10-40 человек, каждому укрываемому отводится 0,5-0,6 м. Устраивается щель в виде расположенных под углом друг к другу прямолинейных участков, длина каждого из которых не более 10 м. Входы делаются под прямым углом к примыкающему участку щели, при этом в щелях вместимостью до 20 человек делают один вход, а более 20 человек - два входа на противоположных концах.

Крутизна откосов стен щели (отношение заложения откоса к его высоте) зависит от грунта: для суглинков 1 : 4, а для тяжелой глины 1 : 8.

В слабых грунтах стены щели укрепляют одеждой из жердей, горбылей, толстых досок, хвороста, ж/б конструкций и других материалов. Вдоль одной из стен устраивают скамью для сидения, а в стенах ниши для хранения продуктов питания и емкостей с водой. Под полом щели 

устраивают дренажную канаву с водосточным колодцем, расположенным при входе в щель.

Перекрытие щели делается из бревен, брусьев, железобетонных плит, балок и других прочих материалов. По верху укладывают гидроизоляцию из рубероида, толя, полиэтиленовой пленки или слоя мягкой (мятой) глины, а затем насыпают слой грунта толщиной не менее 60 см и покрывают дерном.

Входы делают в виде наклонного ступенчатого спуска с дверью или в виде вертикального лаза с люком, перекрываемым снаружи деревянным щитом.

При входе устраивают туалет с выносными емкостями, отделяемый от основных помещений деревянной дверью или плотной занавеской. Для  вентиляции по торцам щели устраиваются вентиляционные короба сечением 0,2х2 м из досок.

Деревянные элементы щели, выступающие на поверхность, покрываются огнезащитным составом.

Строительство открытых щелей должно быть завершено в возможно более короткие сроки со времени возникновения угрозы нападения противника. В последующем защитные свойства щелей должны наращиваться и доводиться до уровня ПРУ.

Для приведения защитных сооружений в готовность к использованию по режиму убежища (укрытия) необходимо осуществлять следующие действия:

- расчистить подходы к ЗС, установить надписи-указатели и знаки “Вход”;

- освободить ЗС от имущества и материалов, не используемых при эксплуатации сооружений в режиме убежища (укрытия);

- оборудовать помещение нарами и скамьями;

- провести расконсервацию инженерно-технического оборудования;

- снять обычные двери, пандусы и легкие экраны с защитно-герметических и герметических дверей;

- проверить исправность защитно-герметических и герметических дверей, ставен и их затворов;

- закрыть все защитно-герметические устройства в технологических проемах (грузовые люки и проемы, шахты лифтов, монтажные проемы и т.п.);

- закрыть и загерметизировать воздухозаборные и вытяжные отверстия и воздуховоды системы вентиляции мирного времени, не используемые для вентиляции убежищ (укрытий);

- проверить состояние аварийных выходов и в случае необходимости произвести их расчистку;

- проверить исправность систем вентиляции , отопления, водоснабжения, канализации , энергоснабжения и отключающих устройств;

- проверить ЗС на герметичность и давление в кислородных баллонах;

- открыть санузлы не используемые в мирное время; санузлы, используемые в мирное время как подсобные помещения, освободить и подключить к системе канализации и водопровода;

- проверить наличие аварийных запасов воды; подключить сети убежища к внешнему водопроводу и пополнить аварийные запасы воды, расставить бачки для питьевой воды;

- переключить систему оповещения помещений на режим убежища (укрытия);

- установить и подключить громкоговорители и телефоны;

- проверить и доукомплектовать в случае необходимости оснащение убежища (укрытия) инструментом, инвентарем, приборами, СИЗ;

- проверить помещения;

- заложить запасы продовольствия (сухим пайком) и медикаментов.

3 Порядок укрытия населения и персонала объектов экономики в военное время. Содержание и использование защитных сооружений гражданской обороны в мирное время. Организация укрытия населения в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера 
Укрытия населения в ЗС производится по соответствующим сигналам оповещения ГО.

В военное время эксплуатация ЗС осуществляется под руководством звеньев обслуживания, которые обеспечивают своевременную подготовку их к приему населения, правильное размещение укрываемых и соблюдение ими правил поведения в убежище (укрытии), ввод в действие фильтровентиляционного и другого оборудования и устройств, а также безостановочную и безаварийную работу оборудования и средств связи.

С возникновением угрозы нападения противника звенья обслуживания убежищ и укрытий прибывают в ЗС и готовят их к приему укрываемых. В ПРУ вместимостью менее 50 чел. и в простейших укрытиях подготовку к приему укрываемых организуют старшие этих сооружений, назначаемые из числа укрываемых.

По сигналу «Воздушная тревога» и при выполнении мероприятий ГО 2-ой группы личный состав звена обслуживания убежища отключает систему отопления, включает освещение во всех помещениях, закрывает ставни аварийных выходов, заполняет все емкости водой, перекрывает при необходимости запорные устройства трубопроводов водоснабжения и канализации, связанных с системой здания , подготавливает к работе фильтровентиляционное оборудование и по распоряжению командира звена включает его по режиму чистой вентиляции, обеспечивает прием и размещение укрываемых в убежище (укрытии) и соблюдении ими правил поведения.

В помощь л/с звена обслуживания выделяется необходимое количество помощников из числа укрываемых. Заполнение убежища производится организованно и быстро.

Люди размещаются в них по указанию коменданта (старшего дежурного) сооружения. Дети и их родители размещаются в отдельном отсеке или в специально отведенном для них месте, обычно вблизи воздухоподающих каналов (труб, коробов). Люди, пребывающие в ЗС должны иметь с собой СИЗ, самые необходимые личные вещи и документы. Приносить с собой громоздкие вещи, легковоспламеняющиеся и сильнопахнущие вещества, а также приводить с собой домашних животных не допускается.

По истечении, после принятого сигнала оповещения ГО времени, заранее указанного местным штабом ГО, заполнение ЗС прекращается, двери в них закрываются. При наличии тамбура-шлюза закрывается дверь в убежище и продолжается прием укрываемых до заполнения шлюзовой камеры, после чего закрывается вторая дверь, т.е. дверь входа в тамбур-шлюз. После заполнения ЗС и закрытия защитно-герметических дверей, убежище (укрытие) снабжается воздухом по режиму чистой вентиляции.

В ЗС необходимо строго соблюдать установленные правила поведения и установленный внутренний порядок. Укрываемые обязаны неукоснительно выполнять все распоряжения коменданта (старшего) и личного состава звена обслуживания убежища (укрытия) и оказывать им помощь в поддержании порядка в сооружении.

Запрещается ходить без надобности по помещению, шуметь, курить, зажинать без разрешения керосиновые лампы, свечи и самодельные светильники, включать и выключать электроосвещение, инженерные агрегаты и сети, открывать и закрывать двери и занавеси, брать без разрешения инструмент, имущество и оснащение убежища (укрытия), бросать пищевые отходы в неустановленных местах, расходовать без разрешения коменданта (старшего) запас продовольствия и воды.

Отдых в ЗС организуется посменно. В первую очередь отдыхают дети и престарелые лица. Для укрываемых организуются беседы, чтение вслух и слушание радиопередач.

По сигналу “Химическая тревога” система воздухоснабжения немедленно переключается на режим фильтровентиляции. 

После ядерного взрыва система вентиляции включается на 1 час, устанавливается режим полной вентиляции, выясняется обстановка и затем осуществляется переход на режим, соответствующий сложившейся обстановке.

Перед включением системы воздухоподачи на режим чистой вентиляции производится анализ воздуха на наличие ОВ. В случае обнаружения в приточном воздухе следов ОВ сохраняется режим фильтровентиляции.

В противорадиационных и простейших укрытиях, кроме правил поведения, должны соблюдаться некоторые дополнительные правила.

В первые 3-5 часов после начала радиоактивного заражения двери и занавеси, а также вентиляционные отверстия должны быть закрыты. Заслонку вентиляционных коробов разрешается открывать в последующем для проветривания помещений на 15-20 мин. через каждые 5-6 часов. При вентиляции укрытия люди должны надеть средства защиты органов дыхания . В это время нельзя устраивать сквозняки, двери (занавеси) должны быть плотно закрыты. Не допускается открывать двери (занавеси) и вентиляционные отверстия при приеме пищи и воды, при сильном ветре, дующем со стороны входа. При входе в укрытие с зараженной местности необходимо вне укрытия удалить пыль с верхней одежды, обуви и средств защиты, осторожно снять их и поставить в помещение для загрязненной одежды. Пол в укрытии следует периодически смачивать водой, а через 2-3 суток пребывания в укрытии все его поверхности и предметы, 

находящиеся в нем, необходимо протирать влажной тряпкой. Продукты и вода должны быть тщательно упакованы и защищены от попадания на них РВ. В случае применения противником оружия находящиеся в укрытии надевают противогазы и применяют средства защиты кожи.

Время пребывания людей в ЗС определяют управления по делам ГО и ЧС. Они устанавливают порядок действий и правила поведения населения при вывозе (выводе) его из убежищ и укрытий. Этот порядок действий и правила поведения передаются в ЗС по телефону или другим возможным способом.

Выход укрываемых из ЗС производится по указанию коменданта после получения сигнала "Отбой воздушной тревоги" и соответствующего распоряжения управления ГО и ЧС или при аварийном состоянии сооружения, угрожающем жизни людей.

При повреждении или завале ЗС люди покидают через аварийный выход. В случае завала входов и аварийных выходов силами звеньев обслуживания убежищ (укрытий) с привлечением укрываемых организуется их расчистка, не ожидая помощи формирований извне. В первую очередь принимаются меры для открытия входной двери, для чего освобождаются ее затворы и дверь отжимается ломами и клиньями. Если открыть дверь невозможно, то плоская дверь с помощью ломов и подкладок снимается с петель , а двери с криволинейным полотном - дрелью, зубилом и ножовкой проделывается отверстие, через которое может пролезть человек. Обломки завала убираются внутрь , после чего ведется дальнейшая расчистка входа от завала. Одновременно ликвидируются завалы оголовков аварийных выходов, а также в случае значительных повреждений ЗС находящиеся в них люди используют СИЗ.

После вскрытия входов и аварийных выходов эвакуация людей из ЗС производится в следующем порядке : вначале на поверхность направляется из состава звена обслуживания один человек - для выяснения обстановки, после чего комендант определяет возможность и порядок выхода укрываемых; затем выходят несколько человек для оказания помощи тем, кто не может выйти самостоятельно, потом эвакуируются пострадавшие, дети и престарелые, а после них все остальные .

В мирное время организация поддержания защитных сооружений в готовности к использованию и контроль за правильностью их эксплуатации осуществляется службой убежищ и укрытий ОЭ, района, города, области, республики, а содержание и эксплуатация их - звеньями обслуживания убежищ (укрытий). Звеньями обслуживания назначаются в каждом убежище, а также в противорадиационном укрытии вместимостью более 50 чел. В ПРУ вместимостью меньше 50 чел. и в простейших укрытиях назначаются старшие (обычно из числа укрываемых в них людей). Звено обслуживания состоит из командира, сантехника, электрика и слесаря по вентиляции, а при наличии ДЭС - и механика-дизелиста. Командир звена является комендантом защитного сооружения. На ОЭ он назначается из инженерно-технического персонала цехов, отделов, а в жилом секторе - из технического персонала, обслуживающего здание.

При эксплуатации ЗС в мирное время должны выполняться все требования, обеспечивающие пригодность помещений к переводу их в установленные сроки на режим защитных сооружений, и соблюдаться необходимые условия для пребывания людей в ЗС в военное время.

При эксплуатации ЗС должна быть обеспечена сохранность защитных свойств как сооружения в целом, так и отдельных его элементов - входов и аварийных выходов, защитно-герметических дверей и ставен, противовзрывных устройств; герметизация и гидроизоляция всего ЗС; инженерно-технического оборудования и возможность перевода его в любое время на эксплуатацию в режиме военного времени. Запрещается демонтаж оборудования ЗС, перепланировка помещений, устройство проемов или отверстий в ограждающих конструкциях и другие нарушения защитных свойств и герметизации.

Запрещается загромождать входы в защитные сооружения. Застройка участков вблизи входов, выходов и наружных воздухоприемных устройств без согласования с управлениями ГО города (района) не допускается.

Защитно-герметические и герметические двери в период использования сооружения в мирное время должны находиться открытыми на подставках и прикрываться легкими съемными экранами. Для закрывания дверных проемов устраиваются обычные двери. 

Помещения ЗС должны быть сухими. Температура в этих помещениях в зимнее и летнее время должна поддерживаться в соответствии с требованиями их эксплуатации в мирное время. Помещения необходимо регулярно проветривать, открывая двери и включая кратковременной работы фильтровентиляционное оборудование, по режиму чистой вентиляции. Поддержание помещений ЗС в готовности к использованию и их ремонт проводится в соответствии с действующими положениями о проведении планово-предупредительных ремонтов зданий, сооружений в зависимости от их назначения в мирное время.

Инженерно-техническое оборудование ЗС должно содержаться в исправности и готовности к использованию по назначению. Содержание и эксплуатация отдельных агрегатов оборудования производится по инструкциям заводов-изготовителей.

Содержание, эксплуатация, текущий и плановый ремонт вентиляции осуществляется в соответствии с инструкцией по пуску, наладке и эксплуатации вентиляционных установок на промышленных предприятиях.

Системы и элементы инженерно-технического оборудования ЗС, кроме фильтров-поглотителей и регенеративных установок, допускается эксплуатировать при использовании этих сооружений в мирное время. 

Герметические клапаны до и после фильтров-поглотителей должны быть закрыты, за исключением периода работы системы фильтровентиляции при проверках. Исправность систем вентиляции определяется не реже одного раза в год путем проверки исправности вентиляторов приточных и вытяжных систем, фильтров-поглотителей, регенеративных установок, герметических клапанов, герметических соединений воздуховодов, воздухозаборных и вытяжных каналов и противовзрывных устройств.

В напорных емкостях аварийного запаса питьевой воды должен обеспечиваться приток воды с полным обменом ее в течение двух суток. Аварийные безнапорные емкости для воды должны содержаться в чистоте и заполняться водой при переводе на режим убежища (укрытия) после освидетельствования их комиссией с участием представителя медицинской службы. Водозаборные скважины, устраиваемые в качестве источника водоснабжения, следует не реже одного раза в месяц включать на 30-40 минут для откачки воды.

Аварийные резервуары для сбора фекалей должны быть закрыты: пользоваться ими в мирное время запрещается. Задвижки на выпуске из резервуаров должны быть закрыты и опечатаны. Они могут быть использованы на учениях, но при этом следует производить периодический их осмотр и ремонт. Допускается использование помещений санузлов под кладовые, склады и другие подсобные помещения. В этом случае санузел отключается от системы канализации, а смонтированное оборудование (унитазы, смывные бочки) консервируются без его монтажа.

Расконсервация санузла должна выполняться при переводе ЗС на режим убежища (укрытия).

Исправность систем водоснабжения и канализации следует проверять не реже одного раза в год с опробованием вентилей и водозаборных кранов.

Дизельные электростанции, не используемые в мирное время, после испытаний консервируются. Расконсервация их производится при переводе ЗС на режим убежища (укрытия). После расконсервации следует не реже одного раза в неделю запускать дизель-агрегат и испытывать его под нагрузкой 30 минут. У агрегатов, имеющих электрический пуск, необходимо контролировать зарядку аккумуляторных батарей. У агрегатов, имеющих пуск сжатым воздухом, контролируется давление в пусковых баллонах.

Для обеспечения правильного содержания и эксплуатации ЗС а также эвакуации укрываемых из убежища (укрытия) при завале входов и аварийных выходов ЗС оснащаются необходимыми средствами (см. приложение 6).

В ЗС должна быть следующая документация:

- правила содержания и табель оснащения ЗС;

- паспорт убежища (ПРУ) (см. приложения 7 и 8);

- журнал проверки состояния ЗС (см. приложение 9);

- план ЗС с указанием оборудования для сидения и лежания и путей эвакуации;

- инструкции по эксплуатации фильтровентиляционного и другого инженерного оборудования;

- правила пользования приборами.

Кроме того, в ЗС должны быть вывешаны на видном месте правила поведения укрываемых, список личного состава звена обслуживания убежища (укрытия), а также список телефонов и адреса должностных лиц ГО, лечебных учреждений и пожарной команды.

Маршруты движения к ЗС обозначаются указателями со стрелкой, показывающей направление движения и надписью.

На дверях убежищ (укрытий) вывешиваются знаки (таблички) с маркировкой защитного сооружения, например:

УБЕЖИЩЕ № 24

Машиностроительный завод

Цех № 5

Ключи находятся:

- в проходной № 1, тел. 62-34-45

- у начальника цеха № 5, тел. 62-34-15

УКРЫТИЕ № 12

ЖЭК № 9, ул. Советская, дом 10

ключи находятся:

- в ЖЭК № 9, тел.72-413

в ателье № 2, 72-516

Размеры указателей принимаются 60х16 см, знаков (таблиц) 50х60 см. Поле указателей и знаков должно быть белого цвета, надписи - черного.

Состояние ЗС проверяется при ежегодных и специальных (внеочередных осмотрах). При осмотре ЗС должно проверяться: общее состояние сооружения и состояние входов, выходов, воздухозаборных и выхлопных приямков; состояние обвалования в отдельно стоящих и встроенных сооружениях; состояние горных пород кровли и боковых поверхностей горных выработок, состояние крепи; исправность дверей и их затворков; состояние герметических перемычек; исправность систем вентиляции, водоснабжения, канализации, электроснабжения, связи и защитных устройств.

Ежегодные и специальные осмотры проводятся в порядке, устанавливаемом руководителями предприятий, эксплуатирующих защитные сооружения в мирное время. Специальные осмотры производятся после пожаров, землетрясений, ураганов, ливней, наводнений. Результаты систематического осмотра записываются в журнал проверки состояния сооружения (см. приложение 9).

Комплексная проверка ЗС должна проводиться один раз в 5 лет в ходе учений. При этом должны проверяться герметичность убежища, работоспособность всех систем инженерно-технического оборудования и 

защитных устройств, возможность приведения ЗС в готовность в соответствии с планом, эксплуатация в режиме ЗС в течение 6 часов, с проверкой работы по режимам чистой вентиляции и фильтровентиляции. Комплексная проверка проводится в порядке, устанавливаемом руководителями предприятий, эксплуатирующих защитные сооружения в мирное время, с участием представителя управления ГО области (города, района).

Защитные сооружения ГО должны использоваться в мирное время для нужд народного хозяйства и обслуживания населения в качестве:

- санитарно-бытовых помещений (гардеробные с душевыми и умывальными);

- помещений культурного обслуживания и учебных занятий;

- производственных помещений, в которых осуществляются технологические процессы, не сопровождающиеся выделением вредных жидкостей, паров и газов, опасных для людей, и не требующих естественного освещения;

- технологических, транспортных и пешеходных тоннелей, гаражей для легковых автомобилей, подземных стоянок автокаров и автомобилей;

- складских помещений для хранения несгораемых материалов при наличии автоматической системы пожаротушения;

- помещений торговли и общественного питания (магазины, залы столовых, буфеты, кафе, закусочные);

- спортивных помещений (стрелковые тиры и залы для спортивных занятий);

- помещений бытового обслуживания населения (дома быта, ателье, мастерские, приемные пункты, фотографии), вспомогательные подсобные помещения лечебных учреждений;

- учебных пунктов ГО и т.п. 

Использование ЗС для производственных и хозяйственно - бытовых нужд не должно нарушать их защитных сооружений (свойств). Перевод помещений, используемых для этих целей в мирное время, на режим ЗС должен осуществляться в возможно короткие сроки.

Из числа подземных инженерных сооружений в крупных городах для защиты населения могут быть приспособлены метрополитены, обеспечивающие укрытие людей, оказавшихся в момент подачи сигнала “ВТ” в поездах, на станциях и вблизи станций. Кроме того, метрополитены являются хорошим транспортным средством, обеспечивающим одновременно защиту населения при проведении рассредоточения и эвакуации. Укрываемое в метрополитенах население размещается в перегонных тоннелях, на станциях и в поездах, подаваемым к платформам.

Применение Норм инженерно-технических мероприятий СНиП 2.01.51-90 при проектировании и строительстве ОЭ, жилых зданий - необходимо. Но в отдельных случаях обстановка складывается так, что должностные лица не достаточно серьёзно уделяют внимание внедрению и соблюдению этих требований, хотя необходимо помнить всегда о создании таких условий, чтобы любой объект, любая отрасль или система функционировали надежно в самых сложных экстремальных ситуациях и не только в военное время, а главным образом в мирное время.

Защитные сооружения надо постоянно содержать в состоянии готовности. Это обеспечивается выполнением установленных требований и правил эксплуатации. Современные убежища более сложны как по планировке и конструкциям, так и по применяемым защитным устройствам, фильтровентиляционному оборудованию и контрольно-измерительным приборам. Изменились условия их эксплуатации, повысились требования 

к готовности сооружений, обслуживающий персонал должен быть ещё более квалифицированным и подготовленным.

Вопросы жизнеобеспечения должны решаться не только на крупных и промышленных предприятиях, а на всех больших и малых, государственных и частных - везде, где сбои в работе могут привести к нежелательным последствиям.
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